
POZZUOLI, 13.01.2026

Al Presidente del Consiglio Comunale
Cons. DOMENICO PENNACCHIO

V I A   P E C

INTERROGAZIONE

AI SENSI DELL'ART. 36 COMMA 2 DEL REGOLAMENTO PER IL
FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE

        OGGETTO: Stato della bonifica e condizioni ambientali dell’area ex Sofer 

Il sottoscritto Riccardo Volpe, in qualità di Consigliere Comunale

Premesso che

– la recente puntata della trasmissione Report dedicata all’area di Bagnoli ha riportato 
all’attenzione pubblica il tema delle aree industriali dismesse, delle bonifiche ambientali e 
della trasparenza dei dati relativi allo stato di contaminazione dei suoli e del sottosuolo;

– analoghe problematiche, per dimensione, collocazione e rilevanza strategica, riguardano 
anche l’area ex Sofer nel territorio del Comune di Pozzuoli, oggetto da anni di ipotesi di 
riconversione e di discussione sul suo futuro utilizzo;

– l’area ex Sofer rappresenta un ambito urbano di particolare valore strategico per la città, 
sia sotto il profilo ambientale che sotto quello dello sviluppo economico, urbanistico e 
sociale;

– ogni legittima prospettiva di sviluppo e rigenerazione urbana non può prescindere da una 
piena e documentata chiarezza sullo stato ambientale dei luoghi, a tutela della salute 
pubblica, dell’ambiente e del diritto dei cittadini a essere correttamente informati;

– nel corso degli anni si sono susseguiti interventi, dichiarazioni e atti relativi alla bonifica 
dell’area, senza che sia mai stato restituito alla comunità un quadro organico, aggiornato e 
facilmente accessibile sul reale stato delle matrici ambientali interessate;

Considerato che

– la fiducia dei cittadini nelle istituzioni si fonda anche sulla trasparenza amministrativa e 
sulla disponibilità di dati chiari, verificabili e condivisi;
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– le esperienze maturate in altri contesti, come quello di Bagnoli, dimostrano quanto 
l’assenza di chiarezza sulle bonifiche possa generare incertezza, contenziosi e rallentamenti
nei processi di sviluppo;

– il Comune di Pozzuoli ha il dovere di esercitare un ruolo attivo di indirizzo, controllo e 
informazione rispetto a un’area così centrale per il futuro della città, anche in relazione alle 
competenze degli altri enti coinvolti;

 INTERROGA IL SINDACO PER CONOSCERE:

– qual è lo stato attuale della bonifica dell’area ex Sofer e su quali aree possa ritenersi 
conclusa per tutte le matrici ambientali interessate (suolo, sottosuolo, eventuali falde);

– quali siano le risultanze ufficiali delle indagini ambientali effettuate nel tempo, con 
particolare riferimento alle sostanze rinvenute, ai livelli di contaminazione riscontrati e alla 
loro eventuale compatibilità con le destinazioni d’uso previste o ipotizzate;

– quali enti abbiano avuto e abbiano tuttora competenza e responsabilità in materia di 
caratterizzazione, bonifica, certificazione e controllo dell’area, e con quali atti formali;

– se esistano relazioni tecniche, certificazioni di avvenuta bonifica o altri documenti ufficiali 
che attestino in modo definitivo lo stato ambientale dell’area e se tali documenti siano 
accessibili e consultabili;

– se l’Amministrazione comunale intenda promuovere, anche in collaborazione con gli enti 
competenti, un momento pubblico di restituzione e chiarimento sullo stato dell’area ex Sofer, 
al fine di garantire la massima trasparenza e informazione alla cittadinanza.

il Consigliere Comunale
dott. Riccardo VOLPE
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